

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 5PP/11/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122010160
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Boris Vittek
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2022:8122010160.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom Mgr. Borisom Vittekom, v trestnej veci odsúdeného Z. Š., H.. XX.XX.XXXX N. K., C. C. XXX, X.. Z., o návrhu na podmiennečné prepustenie, na verejnom zasadnutí dňa 29. marca 2022 v Prešove takto

rozhodol:

Podľa § 66 odsek 1 písmeno a), odsek 2 Trestného zákona sa Z. Š., H... X.XX.XXXX N. K., C. C. XXX, X. Z., toho času v ÚVTOS Prešov, podmiennečne p r e p ú š ť a z výkonu trestu odňatia slobody vo výmere 12 (dvanásť) mesiacov uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce, sp. zn. 0T/41/2021 zo dňa 23.2.2021 a z výkonu trestu odňatia slobody vo výmere 12 (dvanásť) mesiacov uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce, sp. zn. 0T/218/2020 zo dňa 16.11.2020 v spojení s uznesením Okresného súdu Michalovce, sp. zn. 0T/218/2020 zo dňa 20.05.2021 o neosvedčení sa v skúšobnej dobe.

Podľa § 68 odsek 1 Trestného zákona odsúdenému u r č u j e skúšobnú dobu 3 (tri) roky a súčasne n a r i a d ť u j e probačný dohľad nad odsúdeným v trvaní 18 (osemnásť) mesiacov.

Podľa § 68 odsek 1 Trestného zákona s odkazom na § 51 odsek 3 písmeno b) Trestného zákona odsúdenému ustanovuje obmedzenie spočívajúce v zákaze v určenej skúšobnej dobe požívať alkoholické nápoje a iné návykové látky.

odôvodnenie:

Podaním doručeným súdu dňa 03.02.2020 podal odsúdený Z. Š. žiadosť o podmiennečné prepustenie, ktorú dôvodil tým, že preukázal polepšenie a povedie riadny život.

Z hodnotenia odsúdeného vyplýva, že vo výkone trestu je druhýkrát. Do výkonu trestu nastúpil predvedením 23.02.2021 do ÚVTOS Košice, pričom musel byť usmerný v otázke ustrojenosti. Dňa 23.03.2021 bol premiestnený do Sabinova, kde adaptácia bola bez problémov. Bol dvakrát hospitalizovaný v Trenčíne, pre jeho zhoršený zdravotný stav, kde bolo jeho správanie na požadovanej úrovni, liečebný režim dodržiaval. Počas výkonu trestu bolo jeho správanie a vystupovanie kladné. Je sebakritický k spáchanému skutku, uvedomuje si nevhodnosť jeho konania. Pre zdravotné obmedzenie nie je pracovne zaradený, no napriek tomu pravidelne vykonáva činnosti zamerané na všeobecný rozvoj-oddielovú službu. Je v kontakte s bratom a matkou formou korešpondencie a telefonátov. Nebol disciplinárne odmenený ani potrestaný. Resocializačná prognóza je menej priaznivá, riziko recidívy je stredné. Ústav odporučil jeho prepustenie s dohľadom.

Zo skráteného výpisu klienta vyplýva, že odsúdený v súčasnosti vykonáva trest odňatia slobody vo výrokovej časti uvedenými rozhodnutiami. Pevný výstup trestu je 19.02.2023 a podmiennečný dňa 19.02.2022.

Čo sa týka v súčasnosti vykonávaných trestov tak právoplatným trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 0T/41/2021-82 zo dňa 23.02.2021 bol odsúdený uznaný vinným z trestného činu

prečinu nebezpečného vyhrážania, voči svojej matke a bol mu uložený trest odňatia na 12 mesiacov nepodmienečne. Skutok bol spáchaný pod vplyvom alkoholu, čo dokladá zápis o dychovej skúške s hodnotou 1,17 mg/l, v čase 4 hodiny po skutku.

Trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. OT/218/2020-103 zo dňa 16.11.2020 bol odsúdený uznaný vinným z trestného činu prečinu násillia proti skupine obyvateľov, v značne podnapitom stave a bol mu uložený trest odňatia na 12 mesiacov s podmiennečným odkladom. Skutok bol spáchaný pod vplyvom alkoholu, čo dokladá aj zápis o dychovej skúške s hodnotou 0,98 mg/l, v čase 1 hodina po skutku. Právoplatným uznesením č.k. OT/218/2020-115 zo dňa 20.05.2021 bolo rozhodnuté, že sa odsúdený neosvedčil, a že trest odňatia slobody v trvaní 12 mesiacov sa vykoná.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený má vykázaných sedem záznamov, a z toho za posledných 20 rokov 4 za trestné činy neplnenie vyživovacej povinnosti z roku 2008, ohrozenie pod vplyvom návykovej látky z roku 2015 a tie, v ktorých v súčasnosti vykonáva trest odňatia slobody. Vo výkone trestu bol doteraz, okrem súčasného raz, a to v roku 1992.

V registri priestupkov má jeden priestupok proti majetku zo dňa 22.02.2021.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že po prepustení sa plánuje vrátiť k mame, s ktorou má dobrý vzťah. V súčasnosti mu alkohol vôbec nechýba, dohľad probačného úradníka akceptuje a je schopný dodržať zákaz užívania alkoholických nápojov.

Podľa § 66 ods.1 písm. a) a b) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmiennečnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmiennečným prepustením odsúdeného. Súd môže zároveň nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoviť mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20200101>> a 4. <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20200101>> Ak ide o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, súd určí skúšobnú dobu na desať rokov a súčasne nariadi probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do piatich rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20200101>> a 4. <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/300/20200101>> Podmiennečne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmienečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Odsúdenému polovica z uložených trestov odňatia slobody uplynula dňa 19.02.2022. Odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie, keď sa správal riadne, príkazy a pokyny plnil a takisto dodržiaval aj liečebný režim.

Odsúdený sa po prepustení plánuje vrátiť do totožného prostredia, v ktorom sa nachádzal aj v čase, keď sa dopúšťal trestnej činnosti, za ktorú bol odsúdený, avšak aj napriek tomu sú tu dôvody domnievať sa, že sa trestnej činnosti nebude dopúšťať, a bude viesť riadny život. Je v kontakte aj telefonickom so svojou matkou, ktorá bola aj poškodenou, a má s ňou dobrý vzťah. Zároveň je zrejmé, že odsúdený sa ostatných 3 trestných činov dopúšťal pod vplyvom alkoholu, pričom uviedol, že jeho zákaz alkoholu je schopný dodržať. Navyše za účelom, aby viedol riadny život, keďže sa skutkov dopustil pod vplyvom alkoholu napomôže aj probačný dohľad so zákazom užívania alkoholických nápojov a návykových látok, kdeže bude intenzívnejšie kontrolovaný. Zároveň je odsúdený vo výkone trestu druhý krát, avšak prvý trest, ktorý vykonal, bol takmer pred 30 rokmi a preto je predpoklad, že opätovná skúsenosť s výkonom trestu ho odradí od páchania trestnej činnosti, resp. od nevedenia riadneho života, nakoľko by tým zadal dôvod, na opätovný nástup do tohto výkonu trestu. Zároveň sa v dobe podmiennečného prepustenia z

tohto prvého vykonávaného trestu osvedčil, čo tiež vytvára dôvodný predpoklad, že bude viesť riadny život.

Za týmto účelom, zabezpečenia, aby odsúdený viedol riadny život, nariadil súd skúšobnú dobu v trvaní 3 roky a probačný dohľad v trvaní 18 mesiacov, počas ktorej bude odsúdený intenzívnejšie sledovaný a kontrolovaný v tom zmysle, či vedie riadny život, či dodržiava obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok, nakoľko trestnú činnosť páchal pod vplyvom alkoholu. Probačný dohľad a zákaz požívania alkoholických nápojov, uložil súd z dôvodu zabezpečenia riadneho života obžalovaného, najmä s ohľadom na to, že sa plánuje vrátiť k matke voči ktorej sa trestného činu dopustil, teda aby vytvoril účinnejšiu prevenciu pred prípadným páchaním trestnej činnosti voči nej, prípadne iným osobám. Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, požije alkohol, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby o výkone zvyšku podmienenečne odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.